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nt@oewg méoews, ddvartar va dmoloyiodf &x tiig (9), dpod mpomyoupévag
mgoodio010%4j 6 ovviekeotr)s wuy &x tiig (8), xomewponorovpéyng mwedg Tolto

tfic ®atadldlov 8id thy meguoxnv
mécey naractatixdis Elodotwg.

Eic negintwoiv peyding dwago-
pds méoewv f) tehwn Yeppoxpaocio }:;' i
npéner va vroloyiadf di’6hoxAned-
oswg tijc EEwwweewsg (7).

*Edv 80" aéprov duariderar Sud- 7/
voapua T(P,H), ei¢ ©0 6nolov 4 45
Yeopoxpasia dideran dg ovvdprnoig
tiic mécews dud Sragbdgovs Tipdg
gvdakniag (Stdygauua tooevdatmi- N
%Dy xapwvddv, O3 10 Tob oyfuarog N -
2), dw dedopévmy doyufv deopo- !
xoaciav, 1} oy nicowg 1) dmota Bi- ,/
dev 1o moddregov dmotéAeopa - 1 ,:'

Eews dvriororyel elg 1o onuelov vo- |
uiig tiic loodéppov xai tiic xapni- |/
Ans dvastoopf. ,;'
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*Eav didevan dudygappa H(P,T),
(g 0 tod oyrinaros (6), 6 Vmoroyi-
opdg elval dmhotc. At xAloeig tdv 5
toodéopwv elg 10 dudypapupa tovto
Exouv onueiov Gviidetov tdv dvti- |
otoiywv loosvdadmx®dv eig 1o dud-
yooppa T,P,dg moondnter &x viig 8Ei-
oioeng (8). ‘Emopévag td péywsra | |
els Tg looevdadmundg tob Swaypdu- |’
patog tob oyfparos (2) dvmotor g 5[ ' : Ib
xotv eig EAdywora tdv loodépuwv U
elg dudypoppa H,logP, 6 8¢ yew-  Sxiipe 9.8.5. Kapnodn dvaoteopii
peTQurds témog tdv Ehayiotwv Hof- powvopévou Joule - Thomson.
Cev v xapmvdny  dvaoteogiis. Kadopilovies dia dedopévny doyndy Seppo-
npaciav Ty whéov edvoinny doyuxiy wieowv, Gvriotougoloav eig Ty Toudv Tiig
ioodéguou (tiig diegyopévng dua tfic doywniic Feopoxpasiog) petd tiic opmi-
Ang dvaotoopiis, pégopev &x tod onuelov tovtov mapdAlnhov moodg tov dEove
t@v P (looevdalmuiy) péyor tiis tehniic miéoews. “H telnd) Feppoxpacio
mpoodiogileran &x tfig ivodépuov g diegyopévng did tiig méoews abric.

Téhog 6 mohoyrouos dVvaran v& yivn xai 2x Siayoduparos H(S,P),
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yvwotot dg dwaypdpparos Mollier. To dudygappa totito mheovextel xatd to

ot 7 Evdahnia elg dveEapriitovs perafinrag S, P elvan Fepediddng ovvdp-

o xai Exopéveg Ex tadtng 8-

H vavtat va vUmodoyiodolv SAar af

vrbhowor  Yegppoduvapixal ocuvop-
o xal perafinral.

Eis 0 oyfjua (7) moplotavral

wO
No
<o

i

é’ogP' Ry

Syiuno 9.8.6. *Ioédeouor degiov elg Zxnipna 9.8.7. *looPageig degiov
Sudyooppa H, logP. el dwayouppa H, S.

oynuoatixds pegixai ioofageis eig didyooppa H, S.

‘H xopxidn ACB elvar 1 dguomd) xapmddn, § diaywollovoa tag Spoto-
Yevelg xavacrdoels &x tdv Evegoyevdv. To tpfjpa AC dmotekel tiv Goranhy
napnOAny xedg v Vypav xardotaciv, dvd 1o BC thv Soiaxiv xapmiiny
7pdg Ty Gégiov, ouvavtdvian 8¢ ta dlo tpipara elg 1 xplowwov onpeiov
C. TO tpijpa tob dayodpuparos v xeipevov xdrodev xal debia tiig Solaxdi
napwiAng dvriotouyel elg Eregoyevels ratacrdoelg, to 88 HméAownov elg Sporo-
yevels Yypdg 7} Geplovs xavastdoeis, i) Siaxgivopévag xata todmov cogd (f
perdfaotg &x vilg pids meds thv dAANY yiveraw xara tobmov auveyd). “H xAlowg

t®dv loofoapdv 3ider tiv dnéAvrov Feguoxpaciay [(g—g) =T]. ‘Eov &x
-/

twvog onueiov loofagotis, dnhadly &x tivog xavasvdoewg dedouévng méoewg
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xal Jeppoxpasiag, axdi magdilniog mpdg tov dEova TdV S (looev¥ahmuxni),
# vehd) Yegpoxgasia ddvarar va eboedij & viic xMoews tiig looflagois tig
v érolav xeltar 1 véa xardoraci. Oftw dvvato va dmoroyrodi) to Yv-
wtixdv Grotéheopa xatd Joule - Thomson.

“H 2xtévworg xatd Joule - Thomson, opod peta tig adrafartiniic 8xvo-
vhoews, amoteholy tag do xvpLorégag pedédovg YoEewg.

Kata v adafarixiy Extévooty, dav abtn dieEay 7 dvrictpemrdg nai

Emopévorg 100evTQOTULIG, EXOREY
S(T;, Py) = S(Ty, Pe) (9.8.24)

*Ex tiic 8Ewodhoews (24) mpoodropileran # T,, &
xai Py Elg tiv aegintowowy davinod éeplov 7 (2

Ty, ([ Pa\1-2- .
P —( PI) : (9.8.25)

o < 7 Cp 7 e : \ \ 3/ \
8mov ¥ 6 Adyog e xupvépevos petald b/3, did povoatopxov asglov, xai
v

tHic povddog, b dgraxfis Tpis, Sk aohvatoprd pogie. Oltwe i adiafarixd
Extdveolg Elva neQLocdTeQoy amoteleoparixy did povoatopxa pooia, i &mo-
teheoparindng Ot taving ¢hartovtan adbavopévng tijs mohvatopndtnrog tod
pootov. Awe Py =150 dcpdopaioar, Py= 1 érpdopuga xai Ty =300K, 1
Elowmg (25) dider tpag To=63K dux y= 5/3 xai 98K da y=1/5. ‘0
Srohoyiopds elg moaypatixd Géora Yo Paociodi ¢ni tijg 8Ewodoewe (24), xon-
oupomotovpévng mEdg Tobto xatakhihov rnaraotat. i EElodotws.

To & tiic Extovdoewg xata Joule- Thomson Yuxtixov dmotéheopa
glvan 7oAV puxodregov ToY gvtiotoiyov €lg ddhafatixndg gxtovaooelg. Ottw dua
o alFvréviov 2av P;=50 drpdopaigar, Py =1 drpéopaiea xai T;=300K,
# Ty ebolonetoan Ton meos 240K. [lgdc tovrows i &xtévasig abtn elvan
Seopoduvapinds dvenagnig, d09évrog OtL dEv ddvatar va Yikn déguov deo-
porgaoiag peyahvrégus TS peylotng deppoxgaciug dvacteo@i. ‘Yregrue-
0el Spwg tiig ddafatiniic Exrovaeeng xatd 10 tv elvan Ganrhaypévn Tdv
nolurhdnwy pnyavix®dy apofinudrov pE Td omoia elvar ouvvpaocuévn 1
tehevrala, Swntépwg el yapniag $eopoxgaciag, €l tag Gmolag 1 AvtipueTm-
molg mpoPinudrwy Ardvoens t@v xvnTdv tpnpdtov elvar iduamréows dv-
oyeonc. Obrag 1 el v pédodov Linde yonoipomolovpévy dxtdvwoig xard
Joule - Thomson dnetéder, péyor 706 Tvog, povadudly pédodov tygomou-
oews thv povivwv deglov.

To qawvéuevov Joule - Thomson mpoogéger mdg Tovtog pédodov
Badpohoylas elg Ty Feopoduvapixiy xAipaxa olasdimote Bunewgixfic xAipa-
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x0g 8. °Eav p’y xal ¢’p elvar 6 ovvieheotig Joule - Thomson xai 1) deg-
poxwenuxdng, perondévra elg v Epncipuxny xMpaxa, Exopey :

, (0% \ __ dé s aT\ _ de
w8, P)—(W)h—-— —dT”( 3P )h— MJ———d r (9.8.26)
. —(oh\ _dT /oh\ dT .
¢’z (6, P) = (W)f = (ﬁ);_ cr—g (9.8.27)
“Opoing
ov dé / av
( aT )P“ dT( 28 )P (9.8.28)
Elodyovteg tag (26), (27) xal (23) eic v (8) Exouev:
, _ 1 av '\ d6
1 dT ov 1
7 5 = s 9.8.30
i T 46 ( ae)Pchp—i-v ( )

“Amavva va peyédn elg thv dekiav mhevoav tijg EEiodocwg elval mewpa-
patx®ds pevprotpa dud tod Epumetpixot Yepuopbroov. ‘Okoxinodvovieg v
(30), perakd dvo olwvdinore Yeopoxpaocidv, Exouey :

02
Ty ov do
ln"Trl——f( EY:) )Pl"] C'p-{—v (9.8.31)
61

To dnotéheopa dmromoreitar eig mepintwowy xare v 6molav 1 Euner~
oun xAipak deguoxgaciag elvar ) to¥ Gepixod deppopéroov dmd oradegar
ieow, 6QiLopévn diax tiig EEodoemg 8= Av, Srov A ctodeod, Siekaydoiv
8¢ ta werpdpara Joule - Thomson pé o adrd déoiov td yonowpomomn Yty elc
v xataoxevly 100 Gegixot Seguopéroov. *Ev towadty meginrdhoer Fyopev

(%) ’—% xol 7 (31) yodperan:

P

)
T dé

Saov £(6) = 1 +%.
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Ofitwg &av Ty, 8; dvticrouotv elg otadegdv onueiov, el to omoiov &E
Soiopot Gupdtegan al tipai supmintovy, § Segpoxgacia 8y dvvarm va bwo-
Aoyio 3] elg v Feopoduvapuxnv xhipaxa 3’ Gorduntixdic 6hoxAnowsews Tjg
£Eiodboswg (32).

§ 9.9. *Iooppornia petakd Vo pdsewv. 'Eiocwailg Clapeyron

[Téoa xadapd obeia divarar ra Omdgln €l toelc TovAdyiorov Qdoel:
v aégrov, thy Syedv %l v oregedv. [IAelorar Spwg odolar dvvavral va
budgtouv elg mepuocotépag tTiig widc otegeas gdoels, ®g m.y. O mdyos, TO
Petov, 6 dvioak xAm. Al Didpogor otegeat @doeig pidg obolag dvopdfovran
cuviidwg dddorgonixal uogpai.

Topupdveg medg Tov xavéva tdv @docwv elg ovotnua 26 Evog ovota-
TikoD d¢v dlvavraw va Vmdgtouv &v icopgoniq nepuocbregar TV TELOV Pd-
oewv. Eig neplntwowy ovvundplews toudv gdaewy ol Padpol EAevdeglag tob
ovotiuarog pndeviovran xal Emopéves fi Eviatiny xatdotacig 0¥ cveripa-
tog nadopileton mhfjpws and tag ovviixac ovvundptews."H ovvdnum ouvu-
ndpkews &v looponiq dvo qdoewv mapéyer elg 10 olornua Eva Jegpoduvap-
x0v Baduov Ehevdeglag, dnhadn piav dveEdotnrov perafinuiy, § npy tii
6molag, Opob pé v ouvvdixny ovvundgkewg tdv Svo @doewy, xadopile
alowg Tag Tipdg tdv Eviatdv Wotirov Tod ovotdparos. Obrwg 1 deo-
poxgacia Tod ovotiparos xadogilerar &nd Ty aieowv xal dvriotedpwg. Eni-
ong xai al drérownor Evranxal Idbérnreg, d¢ ol ypappopograxai idiérmreg
xoi af muxvérnres 60 yevinwtégav Fvvolav (dva povdda dyxov Exvatuxai
1816tnreg), nadopiovian Ex tiic Feppoxpasiag § tijg méoems.

‘O navov tdv pdoewy d&v nadopiler tiv meguoyfiv méoewv xai Jeppo-
xpaoridv elg thv dmolav td odompa elvar dgaoinéy. Fevixdg 10 mEdPAnpa
robto dvripetmnailerar mewpapaninds. Eidudrtegov eig v aeplntwow dipa-
owob ovotiparog, 8 Gypds xal deglov @doews, elvan duvatdv €x tiig xata-
oranwxiis BEodaoewg va xadopiodd], tovhdyiotov morotixdg, f| megoyl) mié-
oewv xai Feppoxgacidv, gl tiv dmolav 10 overnpa elvar dipaoixév. Ovrtw,
navd o Aeydévra eig Thv nagdypagov (9.3), Epagpoyh tiig yempetpiniis ovv-
Hxng (9.3.9) el Exdonv tdv loo%éopwv tijg oixelas xarastanxijs -
oewg divarar va mpoodiopion v megroxiiy, &vids tijc Omolag Exopev ouvi-
mapbv Oypds xui Geplov gdoews, Xagaxtnoiotxy elg iy acplnrwowv ab-
v elvar 1) Smagbs mds oguaxdic loo¥éppov, tijg xpioipov, dve tijg Omolag
ovvinagtis Yypds ol deplov pdoewe elvay Gddvares. Atv Exer damotwdd
dvdloyos xglowog loédeppog did Thv cuvimagbiv Dypds xai orepeds Qdoews.
Elvaw pdilov BéBarov i dv dpilotatar dvdloyos megropiopds eig thv auvi~
wagbv TV @doewy TovTwy.
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Eig 1dv yeoperondv xdgov wdv ¢ 1 dvratxdv cvvieraypévov xal
tmopévas v &G0 ovvrevaypévov did sbornpa 8E &vdg svoratinod, mEQLOY L
8o draordocwy (Bmipdverat) magiotolv Spotoyeveic xarustdoei, megLoyai
mds draovrdoews (yoaupal) magiototv xatactdeelg svvumdpEeme dvo pdocwv
xal tédog megroyal undevixiic draordoews (onpeia), ovvimagkiy 1p1®dv gdoewv.

‘H Siagogunt) EEloworg i xadogilovoa tov témov tiic 2Eapriioeng g
mécewg dmo thy deopoxpaciav did Sipacindv ovotnpa #E Evdg ovotarino
&v loogooniq, dnhadn 7 dwagogint) Elowors tiig xapating cvvundpEewg Svo
pdoewv, dvvarar va mgoxiym g dxorovdwg :

Eig &vegoyevis obotnpa, &x pn dvridedviwv ovotatix@y, npéne eig Y
ravdotaoty igoggoniag va aAngovrar af ovvdijrar tév Edoewy (7.6.21).
"H dAhog 2dv Yemorowpey dg dmBePAnuévag cuvdirag v Unagbv deg-
Hunje xai vdgoaranxiis loopgoniag, xai yonopomoricwpev dg Fepehiddn k(-
owow iy G=G (P, T, ny,..., nc ), §j ovvdiun ioopooniag dipacixo® ov-
otiparog 8 Evdg ovotatixol xgodlerar did tiic 2Eiodoeng

p (P, T)=p? (P, T) (9.9.1)

dmov a xal B nagievotv tag o v loogponia pdoeic.
A v dagogurdy tiig ouvagticems p(P, T), AapBdvovies o’ dywv tag
(9.5.7) xai (9.5.8), ¥xopev:

dp = — sdT + vdP (9.9.2)
Awa perafoddg xata pijxog i xapmiing cvvuadgEems tdv S0 pdocwy
1 (1) yodperou :
dp® = dpb (9.9.3)
‘H oyéois abity, hapPavopévng ix” Syuwv tiic (2), yiverau:
—s*dT 4 ve dP = — sP dT 4 vB dP 9.9.4)

dP s — g@ As
elte: aT —vF —ve = Ay (9.9.5)

Elodyovteg v (9.5.5) elc tv (1) 2 apuBdvopev :

h¢ — Ts®* =hf — TP (9.9.6)
elte: As = A,;l— (9.9.7)

Ottwe 1 (B) yodperar:
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dp Al

T = TAv (9.9.8)
$mov As, Ah xai Av i diapogd el THv yoapuopogrontiy Evrgomiav, YQauuo-
pogiaxntv Ev¥adnlay xol yooppopogiaxdy Syxov dvuiotolyws perakd tdv @d-
oewv o xal B. “H As dvopdlerar xai vrgonia peraBdoens #| perargoniic yevi-
xédc, eidindregov 8¢ Evrgoniu BEarploewg, Tikews, EEayvdoens § Ghrotgomr-
xfic pesapdoens, Gvakéyns tiis plotwg THV pdocwy o xul f. *Eniong 1§ Ah
dvopdlerar Ev¥alnio perafdoews %) pevarpomiic diapogomotovpévn %ol atn,
avalbyws i ploems tév pdoewy o xai B, elg Ev¥ahmiav gEarplocwe, tikeos
wht. “H 8Elowais (8) elvan yvwaoth &g é&lowars Clapeyron.

“H &v3alnia perorgoniic dvopdletan ovvndéoregov xal Yeopding peta-
roomdig (Feopding Earploews, Thkews xAx.). Elg vy rehevtatay Tavtny megi-
aroow Srevdupilopev 1o Aexdévra eig Ty magdypagov (5.4) xal ovyxexQi-
pévog St loxver Ah = q, &g’ 8oov obdtv dhho Egyov aknv Tob Epyov éxto-
vdhoewg mapdyetar Hnd tod ovethiparog, 10 8¢ Egyov Tolro, {oov mpog PAv,
Groutel Syu pévov of dvo xaractdoeis, dnradn # med xal 1] PETQ TNV UETO-
Tosl|v wds mosbrog odolag &x tijs gdoews a eig v @dow B, v& elvon
looBageis (nagepmardviag 3¢ xai loéYeouor) GAAG xoi 7 diegyacia tijc peta-
tooniig va elvan Emiong loofaes.

[Iodg dievxpiviowy tijs g dvew dragopds, petakd iooPfopdv dndd xato-
ovdoeov xai tooPagot diegyasiag peratgosmii, Gvagpepdpeda el 10 &Efig mel-
oopa: @iakidiov megéyov bypdv &v loogoomia petd TdY &udv tov evplone-
Tay elg doyeiov xevév, 1o Bt Bhov ovotnpa elg dmodxny Yeouérnrog dedopé-
e Feopoxgaoiog. Opavopev td graridiov, pé dmotéleopa népog tod vygod
va 8Eatpiodi (f moabrng Tob Tygod g xal 6 dyxog tod doyelov Eyovv Em-
Aeyd) ofrag, GHote va pi dEarpoddi whjows 0 Yypdv). Al Vo xaractdosig
elvan ooPageis, dedopévov duu fi Yeguoxpacia dtv perefAidn, Emopévarg nai
f dowg 1iv Grpdv tob dyeod dtv perefridn. ‘Ev rodtowg 1 diegyacio dev
gyéveto igoBapids."H Elowoig (5.4.6) BEaxolovdel va ioyln, &av déowpev
wy = 0. °H &oworg Spwg (5.4.7) dtv loyder. Eig v moaypoanixdrnra Eo-
yov &xrovdoewg dtv magiydn. ‘Enopévog Hévovres el thv (5.4.6) wy =0
xal wx = 0, AapBdvopev: Ah=q-PAv. 'H tehevraia EElowoig dewnvier
8tu elg pi) looPapgii diegyaostav, Zotw xal &av ol xatasrdoelg elvar ioofapeis,
# peraPord) tiig Evdalniog elvan dudgogog tijs dnogpogovuévng Seopdrnrog.
Todgovies q = Ah — PAv xai ovyxpivovreg v oxfoww adtiy pé Ty
(5.4.5) AapPdvopev q == Au. Ankad? elg viy asplnrwowy Tod Gg dvw meQr-
voagévrog mergdparog 7 Yeouétng ioovral ut v petaforiiv tijs Eowrepixiic
2vegyelag. Tovro dmodewnvietar xal dn’ebdeiag 3¢ dpagpoyiis tiic EEiodoewe
1o mpdrov Yeppoduvapixod dEvdpatog, dnrady tijg Eodotwg Au=q—Ww-.
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Aeﬁop.svov 81 vd Vypdv Emruiodn elg ydoov xevév, Eoyov Stv maprhydm xoi
Emopévog Au = q.

Al 2Eodoeis (5) xai (8) kv elvan ioodbvapor, Iad tijy Bvvorav 8t 1 (5)
elvar yevixwtéga. “Qg Goerngla dia thv magaywyly adrig gxonorpomordn %
(1), % 6moia mpoPAémer ouvimaghv &v toogoonig v pdocwv a xai B.
Eig tiv adtiv tiowov xaraljyopev yonowpomorodvree dvri g (1) v
pP — pe =otad., ) omola &niong dider thv (3) xal & abrijg tv (5). Andadn
7 &iowois (5) loxver dyv pévov dua dvo qdoeg &v toopgomia, GAr: YEVIR®D-
tegov i Vo pdoeg eig to dudypappa P, v of dmoiar darngoiiv otadegay
drapogdv ynuixot Svvapurod. ‘H Eiscwors Spwg (8), dodévrog Jru Sua v
qagaywyiv tng Eyéveto xofiors tiig (6) xal Enopévag tig (1), loyder ubvov
i gdoeg v toogpomia

“H &lowog (8) dGvarar va mpondyn xai dvev magepfordic i (7) b
dxorovdwg : diangolivies dupdreoa ta péAn tiig (1) did tijc Yeguoxgaosiag
gyopev :

ue
T

B
= RT (9.9.9)

‘Exopévos da petafolds xavd pijxog tiig xaunding ovvundeEews toylet :

a a B B
i u > <a u > <a p > (a p )
T T T T
< 5/ 4T+ dP =\ —— AT+ 55—/ dP (99.10

Xonowpomorotvreg tag (9.5.9) xai (9.5.7) Svvdpeda va yodywpev v (10)
Umd TV poo@ry :

h* gr4 Y gp—_ B B ar+ Y ap (9.9.11)
T T =TT T o

"Ex tijg tehevralog mpoxdmter xal mdhiy 1 (8), Snkadd 1 &Elowoig Clapeyron,
dmovelel 8¢ atitn ti)v dagopixily EElowory tiic xaumbing ovvundpEews petald
dlo pdoewv. Elvar pia droditwg yevixdy Seopoduvapiny loworg.
‘H &iowois Clapeyron, épappolopévn perakd dypds L xal otegeds S
Pdosws, yodgeron :
dP ~ hX—hS Ah¢ _ Ast
dT = T(vL—vS) ~ T(vE—vS)  (vE—v9)

(9.9.12)
8nov Abr f) Yeguétng tifews xal Ase 7 Bvroonia tikews. Aedopévov Sur H
Ahy¢ elvar wdvrore Yetindy (i) Evdahnio adtdveran xatd v perdBaoiy 8x @d-
otwg ebotadols el yopnriv deopoxgasiav el gdow eboradij elg dyniiv
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Feopoxgaciav), 1| xAog tig xapmving vikewg elvan Fetinn, Eav vl > vS xai
gty Eav vi < vS. Eig tac mhelotag tdv ododv elvar Yetin. Eig 8Ai-
Yog wEQLrvdoes, 8x tidv Grolwy onpavtinotéga elvar 1) megintwoig Tod Hda-
T0g xai yevixds obordy t@dv dnolwv § Sop) 1fi¢ ovepeds @doewg elvar ya-
dagd, fj xhiowg tfic napmidng thEewg elval dovntuxn. Ofto 1o onueiov thikew
w0l zdyov Elatvovton adEavopévng tiig miéoemg.

"Avdloyog elvan ) Bpagpoyd tfic EEwsdoewce (12), elg mepintmov xata
v 6moiav dugdregan of ovpnemvavouévar pdoels elvon otegeai (GAAorgomi-
xal poo@ai). *Apgxel elg adtiv va tedd) avii tiig h™ (7 s™) 1 oteged pdag
ebotadeotépa elg Ty Hynhorégay Jegpoxgaciay.

Eig tas ovpnemvivopévag gdoeig of Yoappopogiaxol dyxor Exouv Tipdg
pxgdg, ai 8¢ dagogal adrdv elvar Fnt mxgbdregar. ‘Emopévag % Emidpacig
tijg méoews Emi tiig Seopongasiag ioopgomiag (Yeopoxpasiag tEeng) dipaot-
%00 ovoriuatos elvon woAd wxpd. Oftw did 1o Vdwp, Hévovres elg v (12)
Tag dvriorolyovs tipd, AapBdvopey

__dP 22 JK ! mole™? __ 22K
dT  (19.6 — 18.0)cm®*mole* ~ 1.6 cm®

=136atm K (9 9.13)

“Emopévwg petaforl tiic méoewg nard plav drpdogagay Ennoedler THv
deopoxpasiav tifems xatd peoixd yihiootd tod Bodpo®. Ottw T xavovixov
onuelov vikews (onuelov titewg dud micowv pdg drpooqaioag) dvvatar va
Yewondi, els vag nhelotag oV neQuETdaEwY, dg Gvekdotnrov Tijg mécewc.

El viiv aegintwoiy iooggoniag pevatd Gypdg wai asolov @doewg 7 (8)
“yodgetan

dP _ hS—h: _ Ah,
dT — TS —vl) — T(vC = vk)

(9.9.14)

‘H rekevraia EElowoig Svvarar va petacynpoatiodij Vnd tag dxorovFoug
‘%o mpooeyyloeis: mpdrov v magakerpdij 6 YoappopogLaxdg dyxog tijg Uypdc
‘Pdoewg Evavrt ToU yoappouogLaxod Jyxov Tijs deplov @doewg xai devregov
vo Jewon i f déorog @doig Gg tdavinov déguov. (Elvar odoiddeg va toviodii
811 6 xnexogeopévos Grpdg oupmeldpevog loo¥épumg Tygomorelzar xol Emopé-
vag 82v ddvarar va Jewendij G idavixdy Géorov. *AIR° E¢’ Soov Evdiagepd-
peda 810 THv oupmEQLPOQAY TdY dTpdv xavd pijxog tijg xapmidng cvvvrde-
Eews xol &p° Goov fawleows elvar yopndd, § Epaguoyn tiis EEodoews Tob ida-
vixod deglov elvan inavomountinij. BePalwg elg vymhotégoc miéoerg dvarar
va yonowpomomdij dxpifeotépa ratastorixn dElocwaoig).

“Yad vag dbg dvw dbo mpoimodécers Suvdpeda va yodywopey :
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RT

Ve — vyl >~ y& =~ 3 (9.9.15)
Eloaywyn tiig (15) elg vhv (14) 8ider:
dinP Ah.
T = R 9.9.16)
i dAhog
dinP ____ Ab. (9.9.17)
.1 R
T

, 1
*Ex g tedevralag oyfoemg mooxizter S 1) xopnvdn InP = f(—,IT)

oo ole @ - A \ Ab. . > ,
gyev elc Exaatov onuelov xhiow Tomv npog — R O¥rwe, 8x peroijocwv

tiis tdoewg GTpdv UypoT elg dragdpovs Yeppoxpaciag, duvdueda va vmoroyi-
copev thy Feppdwnra EEatuicems toh vypov.

‘H 8tlowowg (17) mpoopépet, mpdg tovtos, pédodov mpoadiogiopot tijg
yoaupopogaxfic udtng t@v drpdv. Odrwg &av perondij mewpaparinds i dvar
yoapudoiov Yeoudtng dtatuioewg Evog dypod xail dia tijg Tipdic adriic diou-
oedij 1| &x pergiocwv tiis tdoews Gtpu®v Tol Vypol dmoloyiodeioa yoapupo-
pooroxt deondtng Earpicemg, O mmAixov tiic Smgéoewg adriic lootton
TEOPAVDE UE TV YOOUUOMOQLONTV RALav.

*Axoifdg dvdroyog eivar xal 1) &neegyacia tfig iooppomiag peraky ore-
oedig xal deplov @docwe. Elg thv aepincwow adtiv 7 Elowowg (16) yod-
peTon

dinP _ Ahs

T = R’ (9.9.18)

omov Ahg 7 degpbine BEayvdoems tob orepeod.

§ 9.10. Totwrobv onpeiov. Alayplppata pdcewy

A iy wegintwow avvundglews &v loogponiq Toudv pdotwy, Eotm TOY
a, § xal y, xatd tOv xavéva tdv @doewy ol Badpoi #Aevdepiag o ovord-
poarog pundeviCovran. Mé dhdag Aéters 7 cuvdjum Tiic ovvurdpteng tOv ToLdV
pdoewv elvar Exagung S tov whfion xadopiopdv tijs Evratixfis xaractd-
oewg 10U gvaviparog. Eig v nepintwowy adtny Fa loydovv eig v xavd-
atacwv tooggoniag, vl tijc (9.9.1), ol dEwodosrg :
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u (T, P) = b (T, P) = 7 (T,P) (9.10.1)

Al 8%0 adtar gEwodeers mpoadiogifovy mhfiows T Tipndg tig Feopoxpaciog
xai tfig mécews, elg tdg Onoiag al toeig @dosg dvavrar va svvumdoyovy &v
iooggonie. Eig ddypappa P, T # xavdovasis tiig ovvundoeng tédv toLdv
Ppdoewv dvtanoxpiverar elg to onpeiov topdic dvo dx tdY xapavAdy cvvunde-
Eewg petoky dvo @doewv, . y. petakd tdv xopmvAdv gEatpicewg nai 8La-
yvooens fi tikews. To onpelov topdig xakeltan toindoby onueio.

Fevixdig 8av elvan yvooti 4 &Elomowg p = p (P, T) 8 éxdotny 1dv @d-
oewv ¢l tag dmoiag elvar duvardv va tmdgn pia odesla, Bpagpoyh tiic (1)
O’ Exdotny toudda @docwv xadopilet tiv xardotaocwy o Towmhod ompeiov,
gav Befaing mpoxbarovv Aoeig quowkds magadextal, m. y. $eopoxgasia Je-
T} kol wieoig Yetnd], Tovhdyiotov S1d THY megintwoy xard Ty Smoiav %
pla tdv @doewv elvar Géorog, xadét elvar @dravénrog 1 Umagks Geplov pd-
oews Vad dovnriunv aleauy,

B¢’ Goov 1) loopgonia perabd 16v pdoewv dnoxadiotara edrbhog, ®:
€lg T0g MEQUITAOGELS €lg Tds Omolag 1 pia OV @doewv elvar déolog 7 Vyod,
1a duypdupata @dotwy rataoHEVALOVTIOL TELQUPATINGDG, T.Y. Sid RETQT|OEMG
Tijg tdorwg drpdv Gypod el drupdoovg Yeppoxpaciag.

Towndd@ onuelo ddvavrar va YadoEovv perald ovegeds, bypds xal Geglov
pdoeag, petakd dvo arepedv @doemv ol wmis Yypds 7 deglov, petaky toudV
OTEQERV (Pdatmv, onavidtegov O peraky Svo dypdv xai widg depiov 7 ote-
oedg.’Eniong tounhotv ompelov Sbvarar va dmdokn xai elg megroxdy, eig thv
dmotav xai al toels gdoeig elvar peractadeis.

Eig 10 oyfipa (1) didetar 10 ddypoppa @docwv tob Hdavog, S mepro-
v €lg 1nv omolav dvvavvar va drdpEovv
V8w, dTudg xai 1 ovvidng pooen ndyov. P
‘H xAiowg tiig »apaidng thtewg tod md-
yov, ¢ #idn EAéydm, elvar apvniu). Ei-
vau €v tovtoig dxgug dnidavov St abity
Fa Eaxorov¥ion magapévovoa dovntixy,
dedopévov 811 tehindg f xapavin titews
Ya Erepve tov dEova tdv P, Sméue eig
vYnhos méoels 1 Vypd @doig Fa NTo 1
atadepmtépa dL° Goovdimote yauniag ep-
poxpaoiag. Eig tiv mpaypanuxdinta Hnod
ateowy 2115 kg/cm? oynpariterar pio dA-
An popen mdyov Fyovsa xapmiinv tTij-
Eewg pe whlowv Fetxnv. Tlepapatixndsg

Eyev dwamotwd] 1 Umagbic mévie xai mbavdg EE poogdv mdyov, Ex TdV

Atuoc

T
Zy. 9.10.1. Auviypappa pdcewv datog.
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6nolwv pegunal pdvov dbvavion vé dmdgtouv v loogoonia mpdg Tiv Typav
Qdoiv.

Eig 10 oyfipa (2) diderar vo didypappa tdv @doemv tod deiov, pé tola
ebotadii toundd onpeia, Ty, Ty Ty xoi &v peraotadés, T,.

Eididregov vaita magiotodv:

Ty loogooniav petatd povoxvodg, Hygod xai drpod.

Ty : ioogponiav perakv gopPirod, povoxAivoig xai dygod.

T;: looggoniav perakd gopPixod, povoriivoig xai Grpod.

T,: loogooniav petaly gopfixod, Hypod xal drpod. Eiz totto xai af
TQElg pdoeg elvan petaotadeic. Eig tiv xardotaoy adtiv f edotad); pdoig
€lvar T0 povorhuvég Jelov.

100,000

PouBirdv

[paditng

T Atudc

) 0 1000 2000 3000 4000
T ) 7(K)
Iyfpe 9.10.2, Zyfipa 9.10.3.
Awrypoppa @doewnv delov Awvdypappa @dacewy Gvdoaxoc.

Eis v0 oxfipa (3) didetar 10 dudygoppa @doewv tob dvdpaxog, elg me-
ploxnv eig v 6molav ovvundgyouv al GAlotgomxai pogeai tol yoagirov
nal to0 &ddpavrog, Awx dedopévny Yegpoxgasiav 6 Gddpag dmoverel iy ed
ovadeatépay poopny el tYnrac miéoes. "Ev tovrog 6 dddpag Sivarar va
vrdpEn xai el yopnras méoeg bg petastadng pooet, Wrutéowg 3¢ elg yo-
puniag Yeppoxgaciag dvvarar va magapeivn mpaxtinde dvarroimrog. To adrd
toyler xai did tov yoapitny. Advatan dndadl va adtnddi fj nieaig dni tod
yooapivov, otitwg date did dedouévnv Jeguoxgasiov va dvriotouyii atn eig
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meguoxfv elg Ty omolav 6 Gddpag droterel v edoradd pop@tiv, ywelg &v
Tovtolg va dramorwdi perghiorpog Tayving perargosmiic.

"Avebagritwg Spwg il duvardmrog § i HATAOREVT]G, FELQUUATIRGG,
Tii¢ xapmidng ovvundolews yoagitov xai ddduaviog, adtn ddvarar va ngo-
niym &x Yeopuundv dedopévov xai xarastanxdy dEsdoswy dvagegopévov
eig tag dvo poppdg.

Ottw, xav’ doyhv, dav 4 &iowoig (9.7.9) Epagpoodij dua tov yeagpltny
de” Evog xal dud tov ddduavra G’ Etégov, ai 8¢ dtisdaeic adra eloayPotv
elg t)v eElowory (9.9.1), mooxvarer 7 Inrovpévn ticwoc tijg »upaving ouvu-
ndpkeng.

‘Andovaregov elvay v& yonowpomomdj dvti tijg (9.7.9)9(9.7.10). Adyo
Spwg tdv Aav Synidv méoewv (uéyoig 100000 atm), eic vog onoiac ¥a yon-
owporondi| avitn, moéner xata Ty magaywyhv Tng va yenoipomondi xara-
ovatixy EElowaig mpoegyopévy piv &x tiic (9.7.2), GAa mepiéyovon xard v
el oepav dvdatvEwy Eva tovddyiotov Eni nhéov Bgov. TeAixdg f mpoxdarovoa
gtiomaig tis xauaving ovvinagteme eivar :

Ap(P,T)=Au+(o,T)+f Av(0, T) (1 +- AP’ +BP%)dP' =0 (9.10.2)
' 0

Omov A xai B oradepal.

‘H Au*(0,T) %a drohoyiodij &x tiig 2Erodoewg
Ap*(0, T) = Ah+(0, T) — TAs*(0, T) (9.10.8)

*H AhH(0, T) eis twva eppoxgasiav $& mpoodiogLodij #x tijg dlaopdis TV
Yeguorirwv xadoews dddpavrog xai ypagpirov. *EE abefic 88 xad &x perpi-
oewV TMY yoappopogiandy Jeppoxwonrrotiitey Tol yoapitov xal tob Gdd-
pavios, elg tiv Evdiapégovoav megroxfy Yeppoxoactdv, ddvaro va Golo-.
yiodi) /| Ah(0,T) elg olavdrinote Seppoxpasiav.

‘Opoiwg §As*(0,T) & Snokoyrioddj &x tdv Jeopoywontiotitomv xal pd
&pagpoyly tob toltov vépov tiis deopoduvapxiis, Sniadl) di1d yonoiponous-
oewg tiig ouvdiung s (T =10) .5 =s(T =0)y, =0.

Kata tov xtedévra rodmov & Smoloyiodij f Apt(0,T) dia piav oelpdv
deopoxeacidv. ‘Exdorn tdv npdv tovtov $6 eloaydij eic v EEloway (2)
xal $a mpoodiogioddj 7 dvriotowgotioa aieoic. Al tipai Av(0,T) npoodiopi-
Covrau €ig tag Gvriotoiyovs Yeopoxpaoiag &x uerprioewy 8’ dxrivov X xat
& perpricewy tdv ovviekestdv diaotoddic. Eig tov Mivaxa (1) dvayodpovrar
ol tipal v@v xatd tOv wEQLypapévta Tbmov mEoadiogiedévtmy onpelov tfig
xapmidng ovvurdoEews yoapitov xai &ddpavrog.
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Oivet 9.10.1. Hepopatixds dnoroyicOeloar tpai onpelov tiig xaprding
ouvondpteag ypagitov - &dapavrog.

T/K 0 |298.16| 400 | 500 {600 | 700 { 800 | 900 | 100011001200
P/ 10tatm |13.5| 16.15]18.25]20.5| 23 | 26 | 28.5 | 3L.5 34| 371395

‘H &tlowoig tiig xapading tod oyriparos (3) did deopoxgaciag peyadv-
tépag tidv 1200 K, Bdoer tdv tipdv tob [Tivaxog (1), elvar P=1000--27T
gav N wieowg p,stgn%n elg drpoognigag.

Qg ngoxvmst gx tol daygduparog Tod ax'r]p,atog (3), elg Emagnig vym-
Adg méoeig 6 addpag elvar # edoradeorépa popyr. *Ev tovrois yeapitng
Qegbpevos elg Ty megrogMy adtiy div petarpéneton elg dddpavra, tovAd-
yotov pd alednriy taydmra, dutéows 8t el oyerinds yaunhag deopo-
npaciag. “O Bridgman (1947) YréBake tov yoagimv elg miéoers i td-
Eewg Tdv 400000 Grpooqaipdv el Yeopoxgaciav dwpatiov xal g tdfews
tév 300C0 atp,ooq)atg&)v elc Yeppoxgasiog péyor 3000 K. Eig oddepiav tdv
nepuntddoemv Exfruye Ty pewrgonnv yogitov elg Gddpavra. kig tny megi-
aTwowy TOV LYnAdv &eguoxgamwv f yoovixd) didgxeia dtv DmegéPouve ta
driya Sevregbrenta. “H perargonty droutel thv ovyygovov gmpBoAnv vynidv
méoewv xal DYnAdy Feppoxgaotdv did onpavruxiy ygovixiy didoxeiav. Bel-
tlwoig elg Ty Texvixiv tiic xataoxeviic doyelwy dvdextixdv g bymhdg mé-
oeig ol Feppoxpaciog xatéotnoe duvariv thy xataoxeviy dddpavrog gx
yoapivov. Oftw to 1955 ( Bundy xai ol ovvegydron tov, bmofakdvres yoa-
@ity elg aieowy 100000 drpooparpdy xal Yeguoxgasiov 2300 K &xi pegundg
Soag, néruyov TV magaoxevhy puxody & apdvrwy.

§ 9.11. "Tooppornia peratd %o pdoewy Gd Sidpopov nlecv

Eic v magdypagpov (9.9) &Entdodn i nepintwois suvvndobews dvo @d-
cewv Um0 ouviixag wAfgovs loogooniag (Feouixiic, bdostarixiis xai Suay-
oewc).’Evdiagégov magovordier fi meplntmworg xard thv dmoiav ai 3v0 @doeig
ebploxovian md cuvdixag peguriis loogeomiag. Svyxexouuévrg toyver 7 EEi-
oworc p = pf Sy Te = TP, GAha P £ PP,

Ei tiv meplntwowv adtiy, vl tiig (9.9.1), Exopev:

ue (T, P* ) =p? (T, PP) (9.11.1)
.xal Emopévag, Gvtl g (9.9.4), vy &loworv:

— 8 QT 4 ve dPe = — P T } vP dPP (9.11.2)



§ 9.11. ’looppomnia petald 800 ¢&oewv Od di&popov mieoty 271
# vB dPP — vo dP® = (sP — s )dT = AsdT 9.11.3)

*Loyter Spwg 7 dElswerg (9.9.6), xadbt adm Exer dg mooinbddeov v (1)
¢ xai lodnta Yegpoxgaoidy, ovvdxag loyvoioas xai dviatda, ‘Enopéveg
1 (3), nt yofiow tis (9.9.7), yodgera :

v8 dP# —v“dP“:ATth (9.11.4)

Qg moonvnter &x tfig EEwodoews (4), T0 Sipacndv tolto oclstnua Fyst
8v0 avetapriroug peraPintas (3vo Padpovg Erevdepiag).

‘H niéov Evdapégovoa Equguoyn tiis(4) elvar &xeivy, xatd thv dnolav
al elg peounlv looggoniov ouvurdgyovoon @doets elvan 1) Dypa xai 7 Gégrog.
SvpPBoritovieg thv dypdv dud tob L xai v dGégov dux 10U G, yodgopev:

Abc

T dT (9.11.5)

VG dPG — dePL:

Smov Ahe 1) depudtng EEatpioems.
Eis negintmowv xatd v omoiav to olotnpa tnoeizar v7d oradegdv
Yeppoxgaciav 1 (5) yodperan:

G L
( b )=—V—-- (9.11.6)
T

6) ve
Oepgolvreg v Géorov @dotv g Wavixnv xal guverdg yodpovieg elg

\ 16 3 N o~ G 6 3 RT ” .
v {6), dvri tob v® 10 iloov tov Pe EYOUEV :

alnPCS\  v&
( e )T_ hdt (9.11.7)

‘H tehevtaio dEiowaig 8ider thv &domow tiic rdoewg tdv dtpdv Tod
Uypo¥ Gmd thv &ai tijs Vypds pdoswe Goxovpévny micow.

*Edv Gvti tiig Feppongasiag tnondij oradepd % &xil ti)s vypds @doewg
Goxovpévn mieaig P, AapPdvopsv &x tiig (3) v Eticwouv :

9 1nPS Ab,
(_. S )PL= S (9.11.8)

Yewpovpévng tiic Geglov pdoewg (¢ davixijg. ‘H redevraia EElowaig elvan
Spota medg v (9.9.16). Adov va onpeiwdi Jr elg v (8) d&v wmapéorn
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dvdynm magapelioews Tob yoappopogaxod yxov tiig Uypdc Gdoswg Evavri
to¥ dvrioroiyov tiig depiov.

H dpeoog mewpapanind) Enaidevorg tiv Gg dve Eiodocwv draitel Tov
xoQuopdv tiig dyeds Gmd Tiv Géplov @dowv difipunegatod Saywoiopatog
Emitpémovrog v diodov 1o
drpot uévov ‘H xarvaoxevi)
£vog Towovrov Siaywploparos,
av xal Yewpnuixdg pi) amno-
xAewopévn, elvon duoyepris.

Miav ‘negintwow Epap-
povfic tiig (6) i (7) Suvdeda

va Eywpev 2av elg doxeiov,
2 -—-}5;—__—/}3 ;72_7;175’:9 ——————————————————— ;’Léon‘) (jmoIov :mvmtfig)’(ovv c\x’t
ok paocels, eloaydi] adoavig
déoiov moaxtde Gdidivrov
0 20 40 60 80 100 720 0 , o TV vyed pagw, renot
rA) peyov CU?L(D; 3a Ty aaxnotv
Ixijpa 9.11.1. Tdoig dvudv otaybvoe tdatog m..'soewg 8“} v '(p(me«)g x>
ouvaQTiaes Tiig GxTivog adtiig elg 20° C. viic. Elg wiv aeplarwowy ad-
v i Pe $a Sewpndi g 4

peeuet) mieois 1@v dTpdv Tiig odolag eic v Gégrov pdary.

Mio &Ain Evdragégovoa Epaguoyd viic 2Esdoswg (7) elvar 6 Hmodoyr-
opds tiig tdotws ATudv oraybvoy Vygol. *Eav $ewpiiompey v orayéva
opawguxiiv, i ovviixn unyavixiic iooggoniag dmartel Smwe :

a

P (mm H,

2y
r

AP = PL — pe — (9.11.9)

8nov vy 1 Emipaveiaxy vdow tod Uygo®, r ) xrig tijg ovayévos, PL N elg
td EowteQuedv Tiig Bypds pdoewg aieowg xai PS4 vdowg drpdv adriic.
AV Shoninedoewg tiig (7) Aapfdvopey

¢ %+ 2
o [VE L
f d1nP f o dP (9.11.10)
S PL

8mov PG =PL 1 tdowg t@®v drpdv tob dygod tmepdve Emaddov Emga-
velag (r=o0) xai PC. # tdowg t@dv drpudv otayévoc dxtivog r. Oewpovvreg
v yooppopogiaxdy Syxov tob dygod v oradegby, Eyopev &x tiig (10) :



